

你有自己的“场”吗



■ 林璞

某天与老战友谈心,提及一位多年前曾在一起共事的部队首长,战友说:人的感情有时就是这样怪。当初在一起的时候,没觉得他有多么好,就是人挺厚道正直,在他身边舒心顺气,再累的活干起来也少有怨言;如今离得远了,遇的人经的事多了,反倒怪想他的。

战友的话令人产生共鸣。我们的身边,就有这样一些领导干部:他们有点儿像王,处事有硬度,为人很温润;有点儿像树,不在墙头随风摇摆,能为百姓遮风挡雨;有点儿像山像海,立得正站得稳堪为“脊梁”,放得低容得下胸怀宽广;有点儿像春风,解冻冰封的心,烘暖冷漠的情,送“草根”以甘霖,给群众以希望;还有点儿像磁铁,“磁场”看不见摸不着却真实存在,“磁力”柔韧绵长。

是的,拥有自己厚实的发散强大“磁力”的“场”,的确是优秀领导干部共有的特点。有了这样的“场”,做人有内涵和魅力,干事有底气和实力,对内可同气连心增强凝聚力、向心力,对外能握手搭桥提升感染力、影响力。

古今中外,拥有如此之“场”的“场主”们灿若群星不乏其人。与物理学概念上的场不同,这种“场”,不会因“场主”的离开或逝去而消失,相反,会随时空的迁演愈加显现其不可磨灭的光芒与力量。如“唐室砥柱”狄仁杰,黑脸的“包公”,“海青天”海瑞,他们无不拥有超越时空的“场”。今天,从“人民的好总理”周恩来,到“县委书记的榜样”焦裕禄、

“草鞋书记”杨善洲、“第一书记”沈浩……这些如星斗一样闪烁的名字,都连着一个个“气场”巨大、“场效应”恒久的“精神财富场”“道德情操场”“人格魅力场”“正能量场”。

“了却君王天下事,赢得生前身后名”,有多少胸怀天下、情系

苍生的人,毕其生于一“场”,夙夜在公,兢兢业业,鞠躬尽瘁,无怨无悔。然而,并非所有的为政者都在向这样的“好场主”看齐。今天,有的人看风使舵没立场,前呼后拥喜讲排场,急难险重面前怯场,突发事件不在场,见群众如同上战场,一遇问题马上退场,庆典剪彩频频出场。有的蝇营狗苟于名利场,问卜占卦于道场,醉生梦死于酒场,一掷千金于赌场,霓裳羽衣于舞场,滑洗凝脂于浴场,金屋藏娇于情场,昏昏欲睡于会场,精神抖擞于牌场、麻将场、娱乐场,诸如此状,整天忙着“赶场”。人生如舞台,该他们好好亮相“上场”的时候演砸了场,这样的“场主”终将被公众撵下场、在人民的鄙夷唾骂里灰溜溜离场。

一位好公仆,赢得满场。一粒老鼠屎,坏了全场。拥有质地优能量强大的“场”,成为不辜负历史和人民重托的“好场主”,是为政者的无上荣光,也应成为领导干部的自觉追求。何以开“场”,靠什么成为“场主”?罗马不是一天建成的,“场主”也不是。当“场主”,德、能、勤、绩、廉,一个也不能少。但“场”的奠基、打桩,首要和根本的,却应聚焦在一个字上,那便是德。无德,群众唾弃,公信垮塌,“场”便没了基础。失德,信念滑坡,操守不固,“场主”便没了灵魂。没了基础和灵魂,何言声誉,何堪形象,何来人心和力量?

扪心问一问:你有自己的“场”么,你是个好“场主”么?在人生和历史的大考场上,不惟公职者,每个人都得认真想一想。



关注公检法司
维护公平正义
服务百姓生活
推进法治进程

邮箱:zkwbzfb@126.com zkrbghc@126.com
监督热线: 15936909988 13838686789

且看这些“互坑”的爹和儿子们

■ 张丽

“坑爹”不是个新词儿,但同样的“坑”还是有人不断掉下去。就在上周末,有媒体报道称“十余名男子驾驶豪车欲闯普洱职教中心并与保安、民警发生冲突”,其中一名男子放狠话自称领导之子,被称是翻版“我爸是李刚”事件。据悉,当事人伍某确系云南普洱市公安局刑侦支队支队长之子,普洱市公安局思茅分局相关负责人称伍某在现场并未放狠话。

其实放没放狠话,说没说自己是谁的儿子,叫嚣没叫嚣“你们打我的人都要死”并不是处理这件事的关键因素。这位伍公子是刑侦支队支队长的儿子也好,是普通老百姓的儿子也罢,犯了法,就要按照法律法规处理。其所谓法度森严,就在于不偏不倚。不过从伍公子带人带车去打架的做派来看,多半从小没被教育好。作为警察家庭出身的年轻人,耳濡目染应该比一般人家的孩子更懂得聚众斗殴是怎么回事,会被怎么处理。如此有恃无恐,如此骄横跋扈,从一个一张白纸的小孩成长为一个“衙内”,认真说来,现在

是伍公子坑爹,之前的十几二十年,应该是爹坑伍公子。

于是,按照这个思路,我们又发现了另一条新闻。有媒体19日报道,安徽省宿松县检察院的一名书记员唐某,为了给受委屈的儿子“报仇”,竟于5月14日下午带人冲进某小学殴打一名五年级学生。目前唐某等三人已被拘留,被殴打的小学生正做伤情鉴定。宿松县检察院检察长金落实表示,检察院已责令唐某停职调查。

也是公检法系统的公务员,也是父亲和儿子,也是带人冲进校园“寻仇”。何其相似乃尔!都不用提到知法犯法的罪名,只说几个大人殴打一名小学生,给孩子做了什么样的示范?这基本上就等于用行动告诉他的儿子,“你爸是某某某”。小学生的判断力有限,不断受到这样的教育之后,在未来的某个时点,高喊“我爸是谁谁谁”也不算什么稀奇了。

无原则的溺爱“坑儿”、然后儿子反过来再“坑爹”,这样循环往复,真是很令人沮丧。养不教父之过,为儿子“报仇”的爹已经受到了教训,其实伍公子的爹也很值得顺藤摸瓜好好查一查。

殡葬改革不可蛮干

■ 魏英杰

近日,有媒体报道安徽安庆市强推殡葬改革,引发多名老人自杀,在网上引起热议。虽说当地官员否认出现老人因此自杀事件,安庆这场改革本身仍值得引起高度关注。

从安庆政府官网可看到,当地确实正在进行一场疾风骤雨式的殡葬改革。其实时间之紧迫、实施方案之强硬,工作方式之粗暴,无论从当地的政府相关文件,还是从辖区各地落实反馈情况来看,都让人感到心悸。

当地于5月14日公布并立即施行的《安庆市殡葬管理办法》作出规定:凡在本市死亡的,遗体均应就地就近在殡仪馆火化,严禁土葬(包括骨灰入棺土葬);正常死亡人员的遗体应当在3日内火化;禁止在公共场所搭设灵棚、举行悼念仪式;禁止生产、销售和使用封建迷信的殡葬用品。所谓政策“一刀切”,莫过于此。

实际上,在相关办法未出台前,当地在3月底就已出台了《实施方案》,要求4月1日零时起全市正式启动实施殡葬改革,并开展为期半年的专项执法活动。《实施方案》指出,要把殡改工作列入各地和责任单位年度目标考核和各级领导政绩考核,签订责任状,对工作不力者进行问责。

那么,安庆殡改的推行情况如何?不妨摘录若干当地官网登载的工作动态:太湖县弥陀镇迅速破拆15口棺木,

向丧葬陋习打响了第一枪;安庆开发区建立覆盖全区的信息员队伍,负责对生活区楼栋、村民住房24小时巡查;太湖县深化殡葬改革厉行“四严”,对于妨碍公务、恶意煽动、聚众闹丧人员从快从重予以打击……这些字里行间,充满着一股浓烈的“火药味”。

移风易俗,文明殡葬、环保节地、破除迷信,这样的改革大方向,当然是对的。一般来讲,政府的政策初衷都不乏善意,出现问题要么是“好心办坏事”,要么就是下面“歪嘴和尚念歪经”。但从安庆殡改政策本身以及实施过程来看,虽然目标正确,却看不到为老百姓考虑的地方,不仅缺乏善意,而且手段野蛮。像上门破拆棺木、实行24小时巡查等行为,实在匪夷所思,让人无语。

殡葬改革当然有着正当理由,但是这样蛮干恐怕很难起到好的作用。这场运动式殡葬改革,不仅扰民害民,还将给当地政府形象带来负面影响。俗话说,死生事大。后事安排,自古以来就是许多老百姓相当在乎的一件事情,这也决定了,实行丧葬改革只能稳妥推进,不能急功近利。当地如此粗暴推行殡改新政,又怎能指望老百姓信服?

刘云山同志日前指出:问题源于实践,要到实践和群众中寻找解决问题的办法。安庆推行殡葬改革,非但不是在发现问题、解决问题,反倒是在挑起问题、暴露问题,人为制造紧张局面,公然激化干群矛盾。这种粗暴的工作理念与方式,应当尽快得到纠正。

画中有话

手下留情!



■ 文/言者 图/春鸣

江西婺源,一棵千年红豆杉,挺过雷劈,挺过岁月变迁,如今却可能挺不过游客之手!近日,监控视频中,一男子硬扯下一根枝条,另两名游客,先后撕下树皮……现在红豆杉偌大的树体,被彻底剥空,只靠一层薄皮支撑着。

千百年,人类的双手不知灭绝了多少物种。有报道称,现今世界上平均每天都有75个物种灭绝,每小时便有3个被贴上死亡标签,

其中许多便是由于人类的过度开发。正像这棵历经千年岁月洗礼的红豆杉,多少雷暴风雨,它都巍然屹立不倒,然而,仅仅因为它具有药用价值,就被贪图私利的人们,每天摧折不止,眼看着就有生命之虞。

红豆杉因其稀少和再生能力差,有“植物大熊猫”之称。千年红豆杉,见证着历史,也见证着人类的文明进程。俗话说,人活脸,树活皮,有的人可以不顾脸面,但树失去皮,就意味着生命的终结。倘若古树会说话,想必会大喝一声:请手下留情!